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ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 

1 3 16 3 

2 3 17 1, 4 

3 5 18 2 

4 4 19 3 

5 4 20 1, 4 

6 5 21 1, 5 

7 4 22 3 

8 3 23 2 

9 2, 4 24 1 

10 4 25 2 

11 3, 5 26 3 
12 5 27 4 

13 3 28 5 

14 4 29 1 

15 2, 4, 5 30 3 
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1. เห็ดและราไม่ใช่ท้ังพืชและสัตว์ แต่เป็นสิ่งมีชีวิต 
 กลุ่มหนึ่งท่ีจัดอยู่ในอาณาจักรฟังไจ (Fungi)
  
 
 
 
2. การย่อยสลายหรือการเน่าเสียของอาหารและน้ำ  
 เป็นผลจากการกระทำของแบคทีเรียและไวรัส 
 
 
 
 
3. ถ้าวางบีกเกอร์ท้ัง 4 ใบ ไว้ในกล่องโฟมท่ีใส่น้ำเย็น  
 จะไม่เกิดกระบวนการหมักจากยีสต์ ก้อนแป้งท้ังหมด 
 จึงแทบจะไม่ฟูข้ึนเลย    
 
 
 
 
4. แม้จะล้างมือด้วยสบู่ ก็ไม่สามารถกำจัดแบคทีเรีย 
 ได้ท้ังหมด 
 
 
 
 
5. วันท่ีอากาศแจ่มใส ปริมาณน้ำท่ีได้จากการดูดซึม 
 ของรากกับปริมาณน้ำท่ีคายออกมาจากปากใบ 
 จะมาก สารอาหารท่ีสร้างได้จากใบจึงมาก 
 ทำให้พืชเจริญเติบโตได้ดี    
 

 

6. ปากใบเป็นบริเวณท่ีแก๊สสามารถผ่านเข้าออกได้  
 มีลักษณะเป็นรูขนาดเล็กท่ีใบของพืช  
 แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ท่ีจำเป็นต่อการสังเคราะห์ 
 ด้วยแสงจะเข้าไปภายในต้นพืชผ่านทางปากใบ  
 แก๊สออกซิเจนท่ีเกิดจากการสังเคราะห์ด้วยแสง 
 ถูกปล่อยออกสู่ภายนอกผ่านทางปากใบเช่นกัน  
 พืชบกส่วนใหญ่มีปากใบจำนวนมากท่ีท้องใบ  
 (Ventral Side) เนื่องจากเกิดการรับแสงแดด 
 โดยตรงท่ีหลังใบ (Dorsal Side) จึงสามารถ 
 ลดปริมาณการคายน้ำได้ และยังสามารถหลีกเลี่ยง 
 การสัมผัสกับฝุ่นหรือสารพิษในอากาศได้ 
 นอกจากนี้ท่ีหลังใบยังมีคลอโรพลาสต์กระจายตัว 
 มากกว่า จึงเกิดการสังเคราะห์ด้วยแสงมากกว่า  
 ดังนั้น ปากใบจึงอยู่ท่ีท้องใบค่อนข้างมาก 
 

 

 

 

7. วิธีเพาะพันธุ์ต้นอ่อนแตงโม คือ การทาบก่ิง  
 โดยเฉือนก่ิงพันธุ์ต้นอ่อนของต้นแตงโมมาทาบ 
 ติดกับต้นตออีกต้นหนึ่ง การทาบก่ิงเป็นวิธีการ 
 สืบพันธุ์แบบไม่อาศัยเพศท่ีสามารถใช้ได้กับ 
 พืชใบเลี้ยงคู่ ซ่ึงเจริญเติบโตด้วยการแบ่งเซลล์ 
 และมีแคมเบียมหรือเยื่ออ่อนระหว่างเปลือกไม้ 
 กับเนื้อไม้เท่านั้น  
 การสืบพันธุ์แบบไม่อาศัยเพศขาดความหลากหลาย 
 ทางพันธุกรรม เนื่องจากไม่สามารถปรับตัว 
 ต่อการเปลี่ยนแปลงของสภาพแวดล้อมอย่าง 
 กะทันหันได้ 
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8. เป็นการทดลองเพ่ือศึกษาความสามารถในการ 
 ดูดซึมของราก เนื่องจากหอมใหญ่ในบีกเกอร์ A  
 มีราก แต่หอมใหญ่ในบีกเกอร์ B ไม่มีราก หลังจาก 
 ผ่านไป 2 – 3 วัน น้ำในบีกเกอร์ A จะลดลง 
 มากกว่าน้ำในบีกเกอร์ B จากการทดลองนี้  
 เง่ือนไขอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการมีหรือไม่มีราก  
 จะต้องเหมือนกันท้ังหมด และปริมาณของน้ำ 
 ท่ีใส่ในบีกเกอร์ในตอนแรกจะต้องเท่ากันด้วย  

 

 

 

9. ② หลังจากถ่ายเรณูแล้ว กลีบดอกและกลีบเลี้ยง 
  จะเหี่ยวเฉา แล้วกลายเป็นเมล็ดหรือผล  
 ④ พืชท่ีถ่ายเรณูโดยอาศัยลม จะผลิตเรณูออกมา 
  เป็นจำนวนมาก โดยเรณูท่ีผลิตข้ึนมาจะมี 
  ขนาดเล็ก น้ำหนักเบา ไม่เหนียว และลอย 
  ตามลมได้ดี 
  

 
 

10. ถ้าสารละลายไอโอดีน-โพแทสเซียมไอโอไดด์ 
 ทำปฏิกิริยากับแป้ง สารละลายจะเปลี่ยนเป็น 
 สีคราม ถ้าอาหาร (แป้ง) ถูกสร้างข้ึนท่ีใบ 
 ผ่านการสังเคราะห์ด้วยแสง เม่ือหยดสารละลาย 
 ไอโอดีน-โพแทสเซียมไอโอไดด์ลงไป จะมีเฉพาะ 
 ส่วนท่ีสร้างอาหาร (แป้ง) เท่านั้นท่ีเปลี่ยนเป็น 
 สีคราม บริเวณท่ีเกิดการสังเคราะห์ด้วยแสงท่ีใบ  
 คือบริเวณท่ีมองเห็นเป็นสีเขียว มีแค่บริเวณนี้ 
 เท่านั้นท่ีคลอโรฟิลล์ดูดกลืนแสงสีแดงและแสง 
 สีน้ำเงิน แล้วสร้างอาหาร (แป้ง) 
 
 

11. เนื่องจากการทดลองนี้เป็นการทดลองเพ่ือหา
 ความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณของแสงกับการ 
 คายน้ำ เง่ือนไขอ่ืนจึงต้องเหมือนกันท้ังหมด  
 ยกเว้นปริมาณของแสง 
 ① ใบยิ่งมีจำนวนมากเท่าไร ยิ่งเกิดการคายน้ำ 
  มากเท่านั้น แต่เป็นสิ่งท่ีไม่สามารถทราบได้ 
  ผ่านการทดลอง 
 ② ยิ่งมีลมพัดมากเท่าไร ยิ่งเกิดการคายน้ำ 
  มากเท่านั้น แต่เป็นสิ่งท่ีไม่สามารถทราบได้ 
  ผ่านการทดลอง 
 ④ A และ B ต้องใช้พืชชนิดเดียวกัน 
 ⑤ หลังจากตัดรากของพืชท้ัง 2 ต้น ออกไป  
  แล้วใส่ไว้ในน้ำตามเดิม น้ำจะยังคงเคลื่อนท่ี 
  ข้ึนด้านบน ผ่านท่อลำเลียงน้ำของลำต้นพืช  
  จึงได้ผลลัพธ์เช่นเดิม 
 
 
 
 
 
 
12. เม่ือน้ำแข็งหลอมเหลว จะเกิดการดูดความร้อน 
 จากฝ่ามือ ทำให้ฝ่ามือเย็นอย่างต่อเนื่อง 
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13. ① กรณี (A) ถ้าออกแรงกดแก้ว น้ำจะไม่ท่วม 
  เรือกระดาษ เนื่องจากมีอากาศอยู่ภายในแก้ว  
 ② กรณี (A) ถ้าออกแรงกดแก้ว ความสูงของน้ำ 
  ในภาชนะจะสูงข้ึนเท่ากับปริมาตรของอากาศ 
  ภายในแก้ว 
 ④  กรณี (B) ถ้าออกแรงกดแก้ว อากาศในแก้ว 
  จะไหลออกมาผ่านรู ทำให้น้ำเข้าไปในแก้ว  
  ความสูงของน้ำในภาชนะจึงแทบจะ 
  ไม่เปลี่ยนแปลง  
 ⑤ กรณี (A) น้ำไม่เข้าไปในแก้ว น้ำจึงไม่ท่วม 
  เรือกระดาษ แต่กรณี (B) อากาศจะไหล 
  ออกมาจากแก้ว ทำให้น้ำเข้าไปในแก้ว  
  ทำให้น้ำท่วมเรือกระดาษ 
 
 
14. ถ้าบีบลูกยางเป่าลม อากาศจะเข้าไปในขวด 
 รูปชมพู่ผ่านทาง B ความดันอากาศจึงเพ่ิมข้ึน  
 น้ำจึงไหลออกมาผ่านทาง A ท่ีมีปลายหลอด 
 อยู่ในน้ำ ถ้าต่อลูกยางเป่าลมท่ี A แล้วบีบลูกยาง 
 เป่าลม อากาศจะเข้าไปในขวดรูปชมพู่ผ่านทาง A  
 ทำให้เกิดฟองอากาศในน้ำ และเนื่องจาก 
 ปลายหลอด B ไม่จมอยู่ในน้ำ ดังนั้นน้ำท่ีอยู่ใน 
 ขวดรูปชมพู่จึงไม่ไหลออกมาผ่านทาง B 
 
 
15. ② บีกเกอร์เป็นเครื่องมือท่ีใช้วัดปริมาตร จึงต้อง 
  ชั่งน้ำหนัก 100 กรัม โดยใช้เครื่องชั่ง  
 ④, ⑤ ถ้าประเภทของสารแตกต่างกัน  
  ความหนาแน่นจะแตกต่างกันด้วย  
  ดังนั้น ถึงแม้ปริมาตรจะเท่ากัน แต่มวลจะ 
  แตกต่างกัน 
 

16. ถ้าเพ่ิมความดันให้กับแก๊ส ปริมาตรของแก๊ส 
 จะลดลงอย่างมาก แต่ถ้าเพ่ิมความดันให้กับ 
 ของเหลว ปริมาตรของของเหลวแทบจะ 
 ไม่เปลี่ยนแปลง 
 
 
17. ไอน้ำในอากาศเกิดการควบแน่นบนผิวแก้ว  
 ทำให้เกิดหยดน้ำซ่ึงมีสถานะเป็นของเหลว มีสีใส  
 ไม่มีรสชาติ และสามารถมองเห็นได้ด้วยตาเปล่า 
 
 
18. แก้วน้ำใส แว่นกันแดด หน้าต่างกระจก  
 และขวดแก้วสีน้ำตาล เป็นตัวกลางโปร่งใส  
 แต่กระจกเงาเป็นตัวกลางทึบแสง 
  
 
19. การสะท้อนของแสงเกิดข้ึนท้ังวัตถุท่ีมีผิวมันวาว 
 และไม่มันวาว เช่น กระดาษ 
 
 
20. เนื่องจากความยาวเดิมของสปริงเป็น 10 เซนติเมตร  
 เม่ือน้ำหนักของตุ้มเป็น 0 นิวตัน 
 ความยาวของสปริงจะเป็น 10 เซนติเมตร เช่นเดิม 
 เม่ือแขวนตุ้ม 1 อัน ความยาวของสปริงจะเป็น  
 20 เซนติเมตร  
 เม่ือแขวนตุ้ม 2 อัน ความยาวของสปริงจะเป็น  
 30 เซนติเมตร  
 เม่ือแขวนตุ้ม 3 อัน ความยาวของสปริงจะเป็น  
 40 เซนติเมตร  
 เม่ือแขวนตุ้ม 4 อัน ความยาวของสปริงจะเป็น  
 50 เซนติเมตร 
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21. ② เนื่องจากแรงโน้มถ่วงท่ีตำแหน่ง A, B และ C  
  แตกต่างกัน ความยาวท่ีสปริงยืดออกจึง 
  แตกต่างกันด้วย  
 ③ สปริงท่ีตำแหน่ง B จะยืดออกมากท่ีสุด 
 ④ ตุ้มน้ำหนักตำแหน่ง C อยู่ในน้ำทะเล 
  จึงมีแรงพยุงกระทำต่อวัตถุ  
  ดังนั้น สปริงท่ีตำแหน่ง C จึงยืดออกน้อยกว่า 
  ตำแหน่ง B 
 
 
 
 
 
22. ตุ้ม A จำนวน 1 อัน ทำให้สปริงยืดออก  
 4 เซนติเมตร และตุ้ม B จำนวน 1 อัน  
 ทำให้สปริงยืดออก 3 เซนติเมตร  

 ① ตุ้ม A หนักกว่าตุ้ม B อยู่ 4
3

 เท่า 

 ② ถ้าแขวนตุ้ม A จำนวน 5 อัน ท่ีสปริง 
สปริงจะยืดออก 20 เซนติเมตร 

 ④ ถ้าแขวนตุ้ม A จำนวน 1 อัน กับตุ้ม B 
จำนวน 1 อัน ท่ีสปริง สปริงจะยืดออก  

  7 เซนติเมตร และความยาวของสปริง 
  จะเป็น 15 เซนติเมตร 
 ⑤ ถ้าต้องการให้สปริงยืดออก 14 เซนติเมตร 
  จะต้องแขวนตุ้ม A และตุ้ม B อย่างละ 2 อัน 
 
 
 
 
 
 

23. ถ้าแขวนตุ้ม ดังรูป (A) จะเกิดแรงกระทำ 
 เป็นครึ่งหนึ่งของน้ำหนักวัตถุต่อสปริงหนึ่งอัน  
 ถ้าแขวนตุ้ม ดังรูป (B) จะเกิดแรงกระทำเท่ากับ 
 น้ำหนักของวัตถุต่อสปริงหนึ่งอัน  
 ถ้าแขวนตุ้มท่ีมีน้ำหนัก 10 นิวตัน สปริงจะยืดออก  
 4 เซนติเมตร ดังนั้น (A) จะยืดออก 2 เซนติเมตร  
 ซ่ึงเป็นครึ่งหนึ่งของ 4 เซนติเมตร ในขณะท่ี (B)  
 สปริงหนึ่งอันจะยืดออก 4 เซนติเมตร  
 ดังนั้น สปริงสองอัน (ต่อกัน) จะยืดออก  
 8 เซนติเมตร 
 
 
 
24.  สถานท่ีในรูปภาพ คือ หุบเขาท่ีตั้งอยู่บริเวณ 
 ต้นน้ำ ดังนั้น ปริมาณของน้ำท่ีปลายน้ำจะ 
 มากกว่าต้นน้ำ   
 
 
 
25. ① เนื่องจากในภาพมีดาวเหนือแสดงว่าเป็น 
  ท้องฟ้าทางทิศเหนือ 
 ③ กลุ่มดาวเคลื่อนท่ีเป็นวงกลมในทิศทาง 
  ทวนเข็มนาฬิกา โดยมีดาวเหนือเป็นศูนย์กลาง 
 ④ กลุ่มดาวเคลื่อนท่ีเป็นวงกลมครั้งละหนึ่งรอบ 
  ต่อวัน โดยมีดาวเหนือเป็นศูนย์กลาง 
 ⑤ เหตุผลท่ีตำแหน่งของกลุ่มดาวเปลี่ยนไปตาม 
  ช่วงเวลา เนื่องจากโลกหมุนรอบตัวเองจาก 
  ทิศตะวันตกไปยังทิศตะวันออก 
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26. ดาวท่ีมีแสงสว่างในตัวเองท่ีอยู่ในระบบสุริยะ 
 มีแค่ดวงอาทิตย์ เนื่องจาก ในตอนกลางคืน 
 ไม่มีแสงจากดวงอาทิตย์ ดังนั้น ดาวท่ีมี 
 แสงสว่างในตัวเองท่ีเห็นในตอนกลางคืน  
 จึงเป็นดาวท่ีอยู่นอกระบบสุริยะ 
 
 
27. น้ำหนัก คือ ค่าของแรงโน้มถ่วงท่ีกระทำต่อวัตถุ  
 ถ้าค่าของแรงโน้มถ่วงน้อย น้ำหนักของวัตถุจะน้อย  
 แต่ถ้าค่าของแรงโน้มถ่วงมาก น้ำหนักของวัตถุ 
 จะมาก 
 
 
28. ถ้าดวงอาทิตย์หายไป อุณหภูมิของโลกจะลดต่ำลง  
 ทำให้สิ่งมีชีวิตท้ังหมดไม่สามารถดำรงชีวิตอยู่ได้ 
 
 
29. น้ำแม่น้ำบริเวณปลายน้ำกว้าง และแทบไม่ลาดเอียง  
 ปริมาณน้ำมากและไหลช้ามาก เกิดการทับถมของ 
 ตะกอนมาก ทำให้เกิดเป็นดินดอนสามเหลี่ยม  
 ในขณะท่ีน้ำไหลลงมาจากต้นน้ำ จะเกิดการกัดเซาะ 
 
 
30. ประเทศอังกฤษต้ังอยู่นอกชายฝั่งตะวันตก 
 เฉียงเหนือของยุโรปภาคพ้ืนทวีป ตึกศาลากลาง 
 กรุงลอนดอนในประเทศอังกฤษถูกสร้างให้เอียงไป 
 ทางทิศใต้ เพ่ือหลีกเลี่ยงแสงแดดท่ีส่องตรงลงมา  
 จึงทำให้เกิดเงาข้ึนโดยธรรมชาติ 
 
 
 
 

 


